T.C. KAMPALA BÜYÜKELÇİLİĞİ		5 EKİM 2020
[bookmark: _GoBack]Uganda'ya Seyahat Etmek İsteyen Vatandaşlarımız İçin Bilgi Notu

Uganda'da Covid-19 salgınına karşı alınan önlemler ve mevcut durumu özetleyen bir not,  1 Ekim 2020 tarihi itibariyle güncellenmiş olup, bilgilerinize sunulmaktadır. Seyahat önlemlerine ilişkin uyarılara eksiksiz uyulması gerektiğini önemle dikkatinize sunarız.
Ülkedeki genel durum
Uganda'da Covid-19 salgınıyla bağlantılı olağanüstü hal ilan edilmemiştir. 
Uganda’da ilk Covid-19 vakası 22 Mart 2020 tarihinde tespit edilmiştir. 
Resmi verilere göre, 02 Ekim 2020 itibariyle yapılan toplam 486.657 test sonucu 8491 pozitif vaka belirlenmiştir. Tedavi görmekte olan 1703 aktif hasta bulunmakta ve Covid-19 nedeniyle can kaybı 79'a yükselmiştir. 
İlk pozitif vakanın tespit edilmesini takip eden aylarda (2020 Mart-Nisan-Mayıs) önemli ölçüde kontrol altında tutulan salgının son dönemdeki resmi verilere bakıldığında ivme kazanarak yayılma eğilimine girdiği görülmektedir. 
Salgınla ilgili önlemler Cumhurbaşkanı Sayın Museveni tarafından televizyonda açıklanmaktadır. Bu şekilde yapılan son açıklamada, salgının başından beri tarifeli uluslararası yolcu uçuşlarına kapalı bulunan Entebbe Havaalanının açılmasına, ilk, orta ve lise düzeyindeki okullarda yüzyüze eğitimin mezuniyet sınıflarıyla sınırlı olacak şekilde yeniden başlatılmasına, ibadethanelerde sosyal mesafe kuralına uyulmak suretiyle ve aynı kapalı mekanda 70 kişiyi aşmayacak ve gün içinde olacak şekilde toplu ibadet yapılabilmesine karar verilmiştir. 
Ülkeye yönelik seyahatler, ülke içi seyahatler: 
Cumhurbaşkanının son açılmasında, kara sınırlarındaki giriş-çıkış kısıtlamalarının kaldırılmasına, en çok 72 saat öncesine ait test yaptırmış olup negatif sonuç belgesini ibraz eden herkesin ülkeye girebilmesine, ülkeye girişte 14 günlük karantina uygulamasının kaldırılmasına, ülkeye giriş yapan Uganda vatandaşlarının bir süre ev izolasyonuna tabi tutulmasına ve 21:00 - 06:00 saatleri arasındaki mevcut sokağa çıkma yasağının devamına, kumarhane, oyun merkezleri, gece kulüpleri ile jimnastik salonlarının kapalı kalmasına karar verildiği bildirilmiştir. 
Bu açıklama, 2020 Mart ayı sonundan beri peyderpey genişletilerek uygulamaya konulan önlemlerde ilk ve kapsamlı bir normale dönüş adımını oluşturmuştur. 
Ulaştırma, seyahat ve turizmle ilgili kısıtlama, uygulama ve açılımlar:
Cumhurbaşkanı Sayın Museveni'nin son açıklamasına göre, kara, hava ve deniz (Viktoria Gölü) sınırlarında yolcu giriş çıkış yasağı 2020 Ekim ayı başı itibariyle kaldırılmıştır. 
Buna göre en çok 72 saat öncesinden PCR testi yaptırmış herkes Uganda'ya giriş yapabilecektir. 
Entebbe Uluslararası Havalimanı 2020 Ekim ayı başından itibaren uluslararası yolcu trafiğine açılmış, THY anılan havaalanından ilk seferini 1 Ekim 2020 tarihinde gerçekleştirmiştir. Bunun dışında halihazırda İstanbul’dan Ethiopian, Qatar ve diğer bazı şirketlerin de Entebbe’ye aktarmalı seferleri bulunmaktadır. Seferlerde her an değişikliğe gidilme ihtimali bulunduğundan, yolcuların seyahatlerinden önce şirketlerden veya seyahat acentalarından son durum hakkında doğrudan bilgi almaları önem taşımaktadır.   
Havaalanına gidiş ve dönüşlerde sokağa çıkma yasağı nedeniyle uçak saatini belirtir biletin elde bulundurulması gerekmektedir. 
Entebbe Havalimanının kapalı olduğu dönemde tahliye amaçlı Charter uçuşlarına genellikle izin vermiş olan Uganda makamları, bu süre zarfında tarifeli seferlere müsaade etmemiştir. 
Ülke dışında bulunan Uganda vatandaşları, oturum izni bulunanlar ve ayrıca başta Türk vatandaşları olmak üzere, yabancıların ülkeye girişine ilişkin yasaklar Cumhurbaşkanı Museveni'nin son açıklamasıyla kaldırılmıştır. 
Yolcular ülkeye girmeden 72 saat öncesinden PCR testi yaptırmış olmak zorundadır. 
Ekim ayı başından itibaren Uganda'ya gelecek yabancı uyruklu yolculara bugüne değin uygulanan 14 günlük karantina uygulamasına son verilmiştir. 
Yukarıda ifade edildiği gibi, ülkeye giriş yapıldığı tarihin en çok 72 saat öncesine ait PCR testini ibraz etme zorunluluğu bulunmaktadır. Bu test yapılmadan gelindiği takdirde uygulamanın ne şekilde olacağı yönünde henüz resmi bir açıklama bulunmamaktadır. 
Yabancılar için kaldırılmış olan zorunlu karantina uygulaması ülkeye giriş yapan Uganda vatandaşları için bir süre ev izolasyonu şeklinde devam edecektir. 
Binek araçlarda, araç içinde sürücü dâhil en çok 4 kişiye kadar seyahat etmeye müsaade edilmektedir. 
Açık ve kapalı kurum ve işletmeler: 
Kamu kurumlarında dönüşümlü, hijyen ve sosyal mesafe kuralına uyarlanmış mesai uygulaması, bir miktar esnetilmiş olmakla birlikte sürdürülmektedir. 
Sanayi ve tarımsal üretim alanındaki sınırlamalar, esasen baştan beri esnek tutulmuş, üretim kısa bir süre durdurulduktan sonra salgın koşullarına uygun devletçe tarif edilen önlemler çerçevesinde faaliyetlerin sürdürmelerine peyderpey izin verilmiştir. 
Normalleşme sürecinde inşaat sektörünün yeniden faaliyete geçmesine öncelik verildiği görülmüştür. 
2020 Ekim ayından başlamak üzere ilk, orta ve lise düzeyindeki okullarda yüzyüze eğitimin mezuniyet sınıflarıyla sınırlı olacak şekilde yeniden başlatılmasına karar verilmiştir. 
Uganda'da geniş katılımlı etkinliklere izin verilmemektedir. Ülkenin tamamında geceleri 21:00 - 06:00 saatleri arasında sokağa çıkma yasağı uygulanmaktadır. Sokağa çıkma yasağı saatlerinde zorunlu kamu hizmetlerinin görülmesi ile ilgili faaliyette bulunanlar ile diplomatlar için görevleri ile sınırlı istisnai uygulama bulunmaktadır. 
Toplu taşım yapan araçların kullanımı için uygulanan önlemlerin dışında şehirlerarası seyahat konusunda bir kısıtlama bulunmamaktadır. 
Ülkedeki sağlık sistemi ve hastane altyapısı: 
Uganda'nın sağlık sistemi ve hastane altyapısı konusunda yetersizlikler bulunabileceği hatırda tutulmalıdır. 
Sağlık kuruluşlarının bir bölümü özel sektör tarafından işletilmektedir. 
Yoğun bakım yatağı, solunum cihazı ve test kapasitesine ilişkin sayısal veriler yayınlanmamakla birlikte, salgının daha da yaygınlaşması durumunda ülkenin sağlık hizmetlerinde yetersiz kalacağı endişesi resmi ağızlardan dile getirilmektedir. 
Ülkede tespit edilen pozitif vakalar şimdilik derhal ve ücretsiz tedavi altına alınmaktadır. 
Yurtdışından özel izinle gelenler ile ülke içinde hastalık belirtisi gösteren sınırlı sayıda kişiye test yapılmaktadır. 
İsteyen diğer kişiler özel sağlık kuruluşlarında ücreti mukabilinde test yaptırabilmektedirler. Hastalık belirtileri gösteren pozitif vakalar hastanede tedavi edilmektedir. 
Hastalık belirtisi göstermeyen vakalar ve temaslıları ev karantinasında kolluk kuvvetleri ve Sağlık Bakanlığı personeli tarafından düzenli olarak izlenmektedirler. 
Uganda sağlık altyapısı, ilaç, araç gereç ve malzeme yönünden uluslararası yardımlara ve diğer kuruluşların bu konudaki bağışlarına her zaman açık olmuştur. Yapılan sağlık ve korunma malzemelerinin kullanımı ve dağıtımı devlet tarafından salgın döneminde oluşturulan ekipler tarafından gerçekleştirilmektedir. 
Uganda Afrika'da en yüksek sayıda mülteci barındıran ülke konumundadır. Bu itibarla, mülteci kamplarında hastalığın yayılmasını önlemek için özel çaba gösterildiği bilinmektedir. Bu kamplarda Covid-19 salgınının ülke genelinden farklı seyrettiğine dair bir habere rastlanmamıştır. 
Hatırlatma: 
Covid-19 salgınından bağımsız olarak aşağıdaki hususların hatırda bulundurulması gerekmektedir. 
Uganda’ya seyahat için gerekli aşıların tam listesi Seyahat Sağlığı Merkezlerinden alınmalıdır. Sarıhumma aşı karnesi ülkeye girişte sorulmaktadır. Aşılar için en yakın Seyahat Sağlığı Merkezi’ne gidilmesi ve gitmeden önce randevu alınması tavsiye edilmektedir.
Ayrıntılı bilgi için https://www.seyahatsagligi.gov.tr/site/SaglikBilgisi/UG sekmesine başvurmanız önerilir. 
Uganda'da sıtma hastalığı görülmektedir. Sıtmaya karşı sinek kovar spreyinizi yanınızda bulundurunuz. % 50 ve üstü “deed” maddesi içeren sinek kovar sprey tercih edilmelidir.
Bu tür spreylere alerjik reaksiyonu olanların doktorlarına danışarak Türkiye’deki eczanelerde doğal karışımlar hazırlatması mümkündür. 
Uganda'ya seyahat edecek vatandaşlarımıza öncelikle Afrika'daki hastalıklar konusunda uzman bir doktora danışmaları tavsiye edilmektedir. 
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